

增长超200%!

# 慈城古县城的研学游 为啥这么热?



学生体验药商研学。

在慈城药商博物馆探寻国药发展、“沉浸式”体验风云动荡的商帮历史是一种什么样的体验?前一秒在孔庙敬拜孔子,后一秒就被CAVE虚拟现实技术“带回”古时的慈城,感觉又如何?

围绕“文化寻根、亲近自然、科技探秘”等内容打造研学示范基地,慈城古县城近年来推出了“古韵慈城”“虫生之境,药乡慈城”一日研学,“古韵慈城,绿色新风”“科技文脉,智汇古今”二日研学等一批慈城文化研学精品路线,围绕三大主题、N个系列,串联起慈城药商博物馆、孔庙、慈城古县城等多个古县城打卡地标,从开发到实施都旨在以寓教于乐的形式,让“研”有所获。



学生在张尚书房大草坪体验团队活动。

## 1

跟着历史游古城,邂逅千年遗存

慈城古县城是宁波的“港源城始”,7000年的文明史,2500年的建城史以及1200年县城史赋予了这座古城道无尽的底蕴,逐步形成了包括慈孝文化、建筑文化、耕读文化、药商文化在内的四大特色文化。

近年来,慈城古县城凭借古建保护修缮和活化利用的有机统一,打造了周信芳艺术戏剧馆、药商博物馆、真理园、抱珠楼等十余个古城文化新地标,引来八方游客的同时,也为研学路线提供了多样化选择,为研学旅行的发展提供了沃土。

“在这里,我感受到厚重的宁波历史文化以及丰富的风土人情,深深地被这座古城的厚重底蕴所吸引。”宁波大学马克思主义学院的李同学打卡慈城研学之旅后“很上头”。在校士馆,栩栩如生的蜡像人重现了当年科举考试的壮观场面,让她深刻地了解了古代考试制度。

在玩中学、在游中思,在慈城体验一场研学之旅,让旅途变成“行走的课堂”,正成为许多学生的假期标配。在浙东地区保存最完整、已有1000多年历史的孔庙,来自南海实验初中的同学们正在这里举行热血又庄严的仪式。敬拜孔子、击鼓鸣志、热血誓言,在仪式中表达对知识的敬畏与追求,响彻云霄的鼓声是对自己志向的坚定宣告。

当下,慈城古县城正试着让千年文化底蕴在新时代“流动”起来、“传承”下去。比如“吞刀片”“训鱼”“鸳鸯棒”“千人千面”等古彩戏法;央视金牌魔术师、盲盒剧场主理人董亮的654俱乐部在古县城落地后,将一些传说进行全新改编,将每个魔术表演每都配以一个古典传奇,让研学之旅充满了“魔幻”色彩。

“我们一直在积极探寻以整体思维打造研学场景,不断拓展研学旅游的内涵,构建研学旅游的多元体验场景,在‘研学+’方面融合产业发展和项目建设,逐渐走出一条独具特色的文旅发展之路。”慈城古县城相关负责人表示对此充满信心。



学生在孔庙举行成长礼。

## 2

数字赋能,打造高质量研学课堂

千年古城,青春慈城,把发展研学旅游作为持续深化全域旅游、推动旅游业转型升级的重要抓手,依托深厚的文化底蕴和丰富的资源,不断优化发展布局,完善基础设施,丰富产品供给。“看过去,跟着历史游古城”“向未来,数字赋能研学游”,慈城古县城正倾力打造高质量的研学课堂。

今年7月,经过数月的改造,升级后的慈城古县城新增了许多互动点位与装置,更新了陈列内容与形式,全方位、多角度地提升了游览体验。在这里,北仑灵山书院初中部同学们进入了一个无尽想象的沉浸式世界:一幅“慈城清风画卷”以科技形式动态形式展

示古代慈城的人文古迹、民俗风情、县域治理等场景,如同一部古慈城百科全书;CAVE虚拟现实技术把同学们“带回”古代的慈城,在数字世界与现实文明交织的考验中,经历改变人类命运的冒险。而明年慈城还将联合宁波移动、咪咕公司建立数智文旅创新中心,打造“江南小长安”慈城古城XR沉浸式元宇宙大空间,以科学探索、历史文化、艺术创意、自然生态等为主题,布局多个沉浸式体验场景,打造数字化研学内容。数字、科技赋能研学游,让同学们兴趣满满,也难怪有家长说:“在慈城古县城的研学体验中,我从孩子们的眼中看到了未来。”



学生在孔庙举行开笔礼。

## 3

出圈又“吸金”,打卡人数增长超200%

充分挖掘和利用自身独特的资源,形成具有地方属性、有吸引力的研学旅行目的地,没有同类竞品的慈城文化研学精品路线又出圈又“吸金”。数据统计,作为省市级中小学生研学实践教育基地的慈城古县城研学基地,自今年以来已累计吸引来自全省各地7万人次中小學生前来参与、打卡体验,增长超200%。“旅游+研学”日渐“热辣滚烫”,成为慈城文旅的又一金字招牌。

“慈城古县城是没有围墙的博物馆,建筑古迹多,文化遗存丰富,各类寓教于学的场馆也很多,各有特色。”一同参加研学游的家长肖晓说,走出教室,将学习从书本延伸到现实,是在用另一种方式深度感受宁波的魅力。

“研学游市场的火热,体现了慈城古县城的魅力和吸引力,也是政府因势利导古县城文旅融合红利全面释放的结果。藏书文化、慈孝文化,慈城古县城还有更多值得继续深挖的研学资源,我们将继续丰富研学产品内容,开发具有深度、特色、趣味的研学课程,充分把‘全域旅游’流量转化为‘全域研学’增量,助推慈城文旅产业更高质量发展。”慈城古县城相关负责人表示。

记者 吴丹娜 通讯员 王雪珍 摄影 沈国峰



学生在县衙体验CAVE虚拟现实技术。